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матеріал якої враховує основні нюанси майбутньої управлінської 
діяльності інженерів. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ВИДІВ НЕПРОДУКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ЯК МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 
Сьогодні, в період фінансово-економічної кризи, що 

розгортається на фоні значних політичних змін, визріває питання 
пошуку нових шляхів для вирішення існуючих питань. Нагальною 
постає проблема у визначенні неперспективних паттернів поведінки, 
що перешкоджають досягненню поставлених цілей, відходу від них 
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та переорієнтація до більш ефективних форм вирішення значущих 
питань.  

Важливий внесок у розробку видів непродуктивної поведінки 
зробили представники транзакційного аналізу. Однією із причин 
неуспіху вони виділили нехтування. Нехтування визначається як 
неусвідомлюване ігнорування інформації, значущої для вирішення 
проблеми [1]. Будь-яке нехтування супроводжується перебіль- 
шенням якоїсь риси наявної ситуації та одночасним применшенням, 
затушовуванням іншої. Ми часто не помічаємо потенціальних 
проблем, до того ж не розпізнаємо наших можливостей для їх 
вирішення. І, що найгірше, нам не вдається втілити у життя ті 
рішення, які ми все ж таки знаходимо. 

Нехтування як таке не можна спостерігати безпосередньо, бо 
воно відбувається на рівні думок людини. Його можна відстежити 
на рівні матеріального прояву: у діях людини, її словах, 
твердженнях. 

Процес нехтування підтримує наш світогляд: „не помічаючи” ті 
речі, які конфліктують з тим, у що ми віримо, або хочемо вірити, ми 
уникаємо зміни наших поглядів на світ, інших людей та самих себе. 

Існує чотири типи пасивної поведінки, які вказують на те, що 
людина чимось нехтує [3]: 

 Утримання від дії 
 Зверхадаптація 
 Нервозність 
 Безпорадність або насильство. 
Пасивність дуже сильна в організаціях і це є джерелом неуспіху 

багатьох з них.  
Утримання від дії проявляється у тому, що працівник утримує 

себе від будь-яких дій, не робить нічого ефективно. Людина, яка 
виявляє таку пасивну поведінку, відчуває себе ніяково і їй здається, 
що вона втратила здатність мислити. 

Зверхадаптація. Такий працівник буде погоджуватися з тим, з 
чим йому треба погодитися, бо цього (на його думку) хочуть від 
нього інші. Такий працівник не мислить самостійно, а мислить з 
позиції „чого хотів би менеджер”. 

Нервозність (ажитація). Це нехтування здатністю діяти для 
вирішення проблеми. Проявляючи таку пасивну поведінку людина 
відчуває себе дуже незатишно і виконує безцільні повторювані дії в 
спробі позбутися цього почуття. Її енергія живить не дію, 



20 │ Актуальні питання сучасної психології та соціології  

 
спрямовану на вирішення проблеми, а нервозну активність 
(барабанить пальцями по столу, постукування ногою тощо). 

Безпорадність або насильство. Проявляється у вигляді 
психосоматичних розладів чи у формі грубої поведінки. 
Безпорадність – це насильство, спрямоване всередину (на саму 
людину). Насильство спрямовано на інших (людей, або оточуючи 
предмети). Безпорадності та насильству часто передує період 
тривоги. У стані тривоги людина накопичує енергію, яку потім 
використовує для вирішення деструктивних завдань безпорадності 
або насильства. Такі форми поведінки не спрямовані на вирішення 
проблеми. 

Як було зазначено, внаслідок нехтування проблеми лишаються 
не вирішеними. Отже, важливим питанням є визначення способу 
виявлення характеру та глибини нехтування. Цей інструмент 
розробили Кен Меллор та Ерік Сігмунд [2]. Вони класифікували 
нехтування за трьома ознаками: 

 сфера 
 тип 
 рівень. 
Сфера. Нехтування може мати місце у таких трьох сферах: я, 

інші люди та ситуація. 
Тип. Існують три типи нехтування: нехтування стимулами, 

проблемами та можливостями. 
Рівень. Відомо чотири рівні нехтування: нехтування наявністю, 

значимістю, можливостями зміни і власними здібностями. 
Отже, пасивна поведінка заважає вирішенню питань і, як 

наслідок, загостренню кризових явищ. Такий паттерн постає 
перешкодою на шляху досягнення поставлених цілей. Як відомо, 
визначення та усвідомлення проблеми – це вже половина 
вирішення. Тому виявлення процесів нехтування (на різних щаблях) 
– є необхідною умовою розвитку будь-якої організації.  
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